

英国殖民者拉拢穆斯林的措施及其影响^①

谭杰

(佳木斯大学 人文学院, 黑龙江 佳木斯 154007)

[摘要] 英国殖民者在实施孟加拉分割的同时, 还在新省采取了系列利诱穆斯林的措施。这些措施不仅使穆斯林对孟加拉分割的态度发生了转变, 也对穆斯林民族的发展、对印穆之间的关系产生了深远影响。

[关键词] 穆斯林; 拉拢措施; 影响

[中图分类号] K561

[文献标识码] A

[文章编号] 1007-9882(2007)06-0068-02

英国殖民者实施孟加拉分割的主要目的就是要通过建立一个以穆斯林占主体的东孟加拉——阿萨姆省来拉拢穆斯林民族、深化印度民族与穆斯林民族之间的宗教对立, 以此转移民族斗争的大方向, 削弱民族解放运动的力量。为了实现其既定的政治目标, 在实施孟加拉分割后, 英国殖民者又极力地干扰现存体制。

一、英国殖民者在新省的拉拢措施

英国殖民者在新省的政策从一开始就公开地显示了对穆斯林民族的偏爱。

1. 政治措施

在政治上, 英国殖民者通过扩大穆斯林的政治权利的方式拉拢穆斯林。

在新省立法会议形成期间, 新成立的穆斯林协会立刻被赋予了好处。早在1905年年初, 印度政府曾明确地宣布新省立法会议将由15人组成: 其中政府官员代表7人、非官方代表3人、吉大港委员会代表1人、茶叶经营者或黄麻经营者的代表1人、孟加拉土地所有者协会代表1人和提名代表2人。然而新省政府成立后立即修改了该项决议, 规定: 在两年内, 省穆斯林协会与土地所有者协会轮流分享提名代表的特权。同时, 为了让穆斯林代表在立法会议中占优势, 印度政府同意“给与民族的、宗教的团体以正式代表的权利”^{[1](P103)}。这样, 穆斯林民族就享有直接被政府提名的权利。

官方还通过干预市政和地方委员会选举的方式扩大穆斯林的政治权利。官方的做法违背了选举原则的规定: 地方官员无权投票、只有选举委员会主席才有权力登记选票。

2. 经济措施

在经济上, 英国殖民者通过改善穆斯林经济状况的方式拉拢穆斯林。

1907年年初, 达卡纳瓦普的财政状况十分危及, 英国殖民者出于政治考虑以最大的关心来看待此事。对于印度政府来说, 纳瓦普一直是孟加拉分割最有力、最积极的支持者, 他在当地的影响对于破坏抵制和其它形式的反分割的煽动发挥着重大的作用, “如果能做出合理的安排, 政府一定会从中获得好处”。^{[1](P116)} 因此, 英国政府及时拨出3.15千万卢比来挽救纳瓦普的财政危

机。

此外, 为了更好地增强穆斯林对东孟加拉——阿萨姆政府的信心, 省政府又提出一项计划: 在米门辛格地区注入史无前例的资金, 建立信用合作社。英国殖民者认为建立相互信用合作社是非常重要的政治行为, “可以改善穆斯林农民的地位, 使他们摆脱印度地主的财政压迫, 使他们更加独立而不再被利用”。^{[1](P164)} 这样, 穆斯林就可以从信用社得到所需的贷款, 而缓解经济困境。

3. 教育措施

在教育上, 英国殖民者通过提高穆斯林的教育水平的方式拉拢穆斯林。

新省政府坦率地阐明了学校的教育目标: 控制所有年轻的穆斯林, 并重新塑造他们。为了达到目的, 省政府从税收中拨出额外的资金, 改善穆斯林学校的教育条件。

全省在教育各方面的花销1906-1907年度是132千万卢比, 到1911-1912年度增加到253千万卢比。一方面, 用来修建学生宿舍。因为几乎所有的学校都不具备住宿的条件, 致使大多数边远地区的穆斯林学生在学校附近很难找到住宿的地方, 因此富勒让教育部长尽快为没有宿舍的政府高中提供宿舍, 以使穆斯林学生更宜于接受教育。到新省被取缔时, 几乎每所学校都有为穆斯林学生提供的宿舍。另一方面, 用来培训学校的教师, 提高教师的教学水平。

4. 任职措施

在任职上, 英国殖民者通过提高穆斯林任职比例的方式拉拢穆斯林。

分割以前, 穆斯林在公共任职上所占的比例很小, 尤其在警察局, 较高级职位几乎都由印度人担任。对此, 富勒主张: 每一个社团都应有它适当的任职比例, 一个社团有资格的求职者不能被其他社团的求职者代替, 即使后者更有资格。富勒的继任者哈里也显示出极大的热情以削弱印度上层的特权和提高穆斯林的利益。1906年10月哈里以决议的形式体现政府的任职政策: “在印度政治领域里, 应该给与穆斯林1/3的任职资格, 只要这个比例没达到, 即使有其他更适合的候选人备

① [收稿日期] 2007-03-21

[基金项目] 黑龙江省教育厅人文社会科学研究项目(11512158)

[作者简介] 谭杰(1973-), 女, 黑龙江佳木斯人, 硕士, 佳木斯大学人文学院历史系副教授。

选,空职也应该由穆斯林阶级来补充”。^{[1](P16)} 1907年2月16日公布了该项决议。

在补充警察时也有一些不符合常规的做法。印度政府以前曾许诺将通过公开招选的方式来改组警察。但是当东孟加拉——阿萨姆地区的警察需要补充时,政府并没有公开招选,而只是任用一些能力很低的穆斯林各阶层来补充,甚至欺骗候选人认为他有申请的资格。

政府还采取直接任命的方式解决穆斯林在高级职务任职上的不利地位。

5. 舆论措施

在舆论宣传上,英国殖民者通过颂扬穆斯林的方式拉拢穆斯林。

新省首任总督督勒认为尽管一些比较贫穷的穆斯林阶层屈从于地主的压力而加入了反分割运动,但大多数穆斯林仍拥护分割,并不失时机的显示他们对新政府的敬意。继任者兰斯洛德·哈里也多次宣称分割计划得到了该省大部分穆斯林的支持。新总督明托把司瓦德西运动和反分割煽动看作是国大党所为。

在提普拉地区,一些破坏反分割运动的小册子、传单、告示号召穆斯林各阶层团结起来,反抗印度人;要穆斯林相信政府不会因为他们对印度人使用暴力而责罚他们,不会因镇压和伤害印度人而承担责任,他们可以袭击印度人。对于这样煽动性的宣传,警察却假装不知道,也没有加以制止。无知的穆斯林已经形成了这样的观点:只要他们喜欢,他们可以在任何地方杀牛、可以拆除印度人的房屋和损毁印度人的商店……这是政府允许的。《孟加拉人报》报道了一次杀牛事件:当一个穆斯林被问到“你以前在这里杀过牛吗?”回答是肯定的,问到为什么要杀牛时,穆斯林回答说“政府的命令”。

以上就是英国殖民者在新省对穆斯林实行的一系列优惠措施,加强对穆斯林各阶层的引诱、拉拢和控制,而这些政策使穆斯林感到兴奋,认为分割计划使他们得到了前所未有的好处”。^{[2](P26)}

二、英国殖民者拉拢措施的影响

英国殖民者在新省实行的一系列拉拢措施不是没有结果的,其所产生的影响可归纳为以下三点:

1. 在一定程度上、一定范围内改变了穆斯林民族的落后状态

根据政府统计的数字显示,在1905年—1911年孟加拉分割期间,穆斯林在政治、公共任职、教育上的落后状态有所改变。

由于修改了省立法委员会的组成原则,在立法会议就职典礼上,纳瓦普阿里·乔杜里作为穆斯林协会的代表被提名,卡杰赫·穆罕默德·阿斯加尔作为市政合作者的代表被提名,达卡纳瓦普塞里穆拉作为总督提名的非官方代表之一出席了仪式。这样,5个非官方席位中,就有3名穆斯林代表,而在孟加拉分割以前都是由印度人担任的。

在东孟加拉的政府机构中,由于新政府的照顾,穆斯林的任职人数逐年增多。1907年穆斯林拥有2982个

职位中的437个,占14.7%;1909年,穆斯林拥有2964个职位中的472个,占16.9%;到1910年,拥有3135个职位中的558个,占17.8%。

在教育领域内,穆斯林的进步最明显。穆斯林学生数从1906—1907的42.5万人增加到1911—1912的57.5万人,所占总学生数的比例由52.2%增加到53.8%。通过考试的人数也在增加,1906年—1907年,在东孟加拉—阿萨姆只有12名穆斯林学生通过文科测试,所占比例为4.3%,只有一个人获得文学学士,所占比例为2.4%。但是1911—1912年有73名穆斯林通过测试,并有25人获得文学学士,所占比例分别是11.3%和9.6%。

2. 改变了大多数穆斯林对孟加拉分割的态度

在酝酿孟加拉分割和孟加拉分割的初期,穆斯林与印度人一道积极开展反分割斗争和司瓦德西运动。但这种反抗是十分短暂的,随着拉拢措施的实行,穆斯林各阶层利益逐渐得到前所未有的满足。大多数穆斯林的态度由原来的反对转为拥护,心甘情愿地跟着英国殖民者的指挥棒走。

他们积极支持孟加拉分割,对反分割斗争进行抨击。认为分割孟加拉对穆斯林有利,而反分割运动损害了穆斯林的利益,号召穆斯林不要参加。同时,还阻止穆斯林参加国大党,号召对英国殖民当局的忠顺。号召“穆斯林把自己看作是一支英国部队,随时准备为英王流血牺牲!”^{[3](P245)}

当英国殖民者在1911年10月取消分割时,穆斯林抗议取消分割,认为政府的决定沉重地损害了穆斯林民族的利益,是对穆斯林民族的严重背叛。

3. 进一步恶化了印、穆之间的关系

孟加拉分割及分割后英国殖民者的拉拢措施,不仅使穆斯林多数退出了反分割运动,使英国殖民者达到了分割孟加拉的最初目的——分化民族解放运动的力量,而且也使印、穆之间原有的矛盾失去了调和的可能。尽管仍有一部分穆斯林积极参与国大党领导的反英斗争,但主流却是印、穆之间的关系发展到更严重的分歧阶段。即使后来孟加拉分割法被英国殖民者取消了,但它对印、穆之间关系所产生的消极影响并没有随着分割法的取消而消失,而在大多数穆斯林心中依然潜移默化地发挥着作用。在此后的40多年里,穆斯林走上了与印度民族解放运动背道而驰的道路。最终,导致印巴分治。而今,在南亚次大陆,印巴之间的冲突、矛盾和争斗仍在继续,这不仅使两国人民深受其害,而且也严重影响了南亚地区的和平与发展。

[参考文献]

[1] Richard Paul Cronin. British Policy and Administration in Bengal[M]. Calcutta, 1977.

[2] R. C. Majumdar. History of the Freedom Movement [M]. Vol. III, Calcutta, 1936.

[3] M. M. Ahluwalia. Freedom Struggle Indian 1858—1909[M]. Delhi, 1965.

Luring Measures of British Colonists Taking and Its Influence

TAN Jie

(College of Humanities, Jiamusi University, Jiamusi 154007, China)

Abstract: while parting Bangla, British colonists took a series of measure to lure Moslem. These measures not only made the attitude of Moslems to partition of Bangla change, but also exerted a far-reaching influence on the development of Moslem's nationality and on the relation of Indian—Muslem too.

Key words: muslimin; luring measures; Influence

[责任编辑:田丽华]